

EGYETÉRTÉS

POLITIKAI NAPILAP

Előfizetési ár helyben és vidéken:

Egy hónapra 35,000 korona.
AVAV Egyes szám ára 1500 korona. AVAV

Kiadja:

Debreczen sz. kir. város és
a tiszántúli református egyházkerület
könyvnyomda-vállalata.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Kossuth-utca 2. szám alatt, városháza-
épület. Telefonszám: 4.

Bethlen István és Bud János junius elején Genfbe megy.

A szorzószám leszállításáról csak a genfi ut után lehet szó. — A májusi házbérre a 17,000-szeres szorzószám marad.

Budapestről jelentik: Bethlen István gróf miniszterelnök tegnap érkezett a fővárosba és ma átvette a miniszterelnökség vezetését. A miniszterelnök ma egész délelőtt hivatalában tartózkodott. Politikusokat azonban nem fogadott, hanem azzal töltötte el a mai délelőttöt, — hogy informálódott a távollétében történetekről. A miniszterelnök hosszabb ideig tárgyalt Angyán Béla sajtófőnökkel.

A miniszterelnök résztvesz a választójogi bizottság holnapi ülésén, amelyen valószínűleg megjelenik Rakovszky Iván belügyminiszter is, akit csak mára várnak vissza Budapestre. Bud János pénzügyminiszter ma már szintén átvette a pénzügyminisztérium vezetését és délelőtt résztvett a bizottság ülésén, — amely az egyes minisztériumok költségvetésének ügyében folytat megbeszéléseket.

A 33-as bizottság is valószínűleg ülést tart e héten, összehívására azonban még nem történt intézkedés. A szorzószám leszállítása aligha kerül szóba a 33-as bizottságban, — mert mint a Magyarország értesül, a szorzószám megváltoztatásáról addig nem lehet szó, — amíg a miniszterelnök és a pénzügyminiszter vissza nem érkezik Genfből.

Bethlen és Bud junius elején utazik Genfbe, ahol fontos tanácskozásokon vesznek részt.

Genfben kerül majd szóba a szorzószám ügye is. Ennek megváltoztatásáról tehát ebben a félévben nem lehet szó. A májusi házbérnegyedről így a 17,000-szeres szorzószám marad érvényben.

A házbérének és üzlethéreknek havi részletekben való fizetéséhez minden valószínűség szerint hozzá fog járulni a minisztertanács, amely pénteken tart ülést. Ehhez hozzájárult már a pénzügyminiszter is. Szcitovszky Béla, a nemzetgyűlés elnöke szintén Budapestre érkezett, a Ház összehívása tekintetében azonban eddig semmiféle intézkedés nem történt.

Amennyiben a választójogi bizottság április 30-ig nem fejezi be tárgyalásait, össze kell hívni a Házat, hogy újabb terminust engedélyezzen a bizottságnak. Kormánykörökben valószínűnek tartják, hogy április 30-ig végezni fog a bizottság munkájával, miután a kényes pontokon már átettek. Az ellenzék azonban alapos vitára készül a hátralevő pontoknál is, úgy, hogy nem tartják valószínűtlennek, hogy április 30-ig a bizottság nem végez a nagy anyaggal.

Gyorsíróverseny Debreczenben.

A Gyakorló Gyorsírók Társasága (Budapest) és a Debreceni Gyorsírók Társasága május hó 21-én keleti kerületi bajnoki gyorsíró versenyt rendez Debreczenben. A versenyre a tiszántúli kerület minden számottevő intézete és gyorsírója eljön, úgy, hogy a verseny népesnek és nagysikerűnek ígérkezik.

A debreceni gyorsíró egyesület ez ügyben tegnap választmányi ülést tartott. Ady tankerületi főigazgató, a gyorsíró egyesület elnökének vezetése alatt s azon elhatározták, hogy előkészítő verseny-bizottságot küldenek ki az egyesületek vezetőiből, a debreceni intézetek gyorsíró tanárainak felkérése mellett azokból az újságírókból egészítve ki, akik gyorsírók is.

A verseny győztesei nagyobb díjakat kapnak, különösen a magasabb fokozatú verseny tervezetét most dolgozza ki a bizottság, így arról csak a legközelebbi napokban tájékozódhatjuk az érdeklődőket.

Hogy a gyorsírás milyen fontos szerepet játszik ma már nemcsak a politikai életben, de a kereskedelmi, gazdasági és újságírói életben is

vonatkozásban a társadalmi életben is, arról fölösleges most szólni, — annyi azonban bizonyos, hogy a debreceni verseny eredményei kétségkívül igazolni fogják, milyen nagy számban vannak már azok, akik a gyorsírásstudásnak köszönhetik egzisztenciájukat, legtöbb esetben jobb állásukat és megélhetésüket. Ma már a legszerényebb iroda vagy vállalat sem nélkülözheti a gyorsírót, akinek munkája akárhánszor — például egy-egy törvényszéki tárgyaláson is — óriási jelentőségű.

A versenynek egyik célja a kiváló erők kimutatása, másrészt, hogy a gyorsírás iránt az érdeklődést felkeltse, s a gyengébb gyorsírókat is fokozottabb munkára serkentsen.

A verseny-bizottság egyik tagja gondoskodni kíván arról, hogy a versenyben résztvevni szándékozók megfelelő módon készülhessenek, ezért összejöveteleket fog tartani hetenként annyiszor, ahányszor a jelentkezők ráérnek s ott fogják egy mást képezni a magasabb fokra. Erre vonatkozólag már a legközelebbi részletes felhívás jelenik meg a jelentkezők végett. Már most is

felhívja azonban a gyorsírók — úgy a reformisták (régiek), mint a Gabelsbergeristák figyelmét arra az igen fontos segédeszközre, mely nem régen hagyta el a sajtót és a magasabb kiképzésnek úgyszólván nélkülözhetetlen eszköze.

Ez a könyv László Béla debreceni női felsőkereskedelmi iskolai tanár — országos hírű kiváló gyorsíró — munkája, mely a „Gyorsírás Gyakorló Olvasó és Diktálókönyv” címen jelent meg. Tele van a legjobb, kipróbált, a gyakorlatban született

és abban forgó legjobb rövidítésekkel, melyek a magasabb foknál elmaradhatatlanok, de az alacsonyabb fokozatoknak is nagyon megkönnyítik a munkát. Hogy pedig ezeken a közeli napokban megkezdődő gyakorló órákon minél hamarabb munkába lehessen kezdeni, már előre felhívjuk azokat a gyorsírókat, akik még nem szerették meg a könyvet, bármelyik könyvüzletben megvegyék és az órára már ezzel jöjjenek.

Minden egyéb részletet esetről-esetre közölni fogunk.

A kormány legközelebb megkezdi az agrárhitelek folyósítását.

Egyelőre 100 milliárd előleget kapnak a gazdák.

Budapest, április 20. A mezőgazdasági hitel ügye egyelőre elcsendesedett, minthogy a kormány megvárja báró Korányi Frigyes jelentését az angol Rotschild-házzal folytatott tárgyalásainak eredményéről. Korányi magával vitte Londonba a mezőgazdasági hitel érdekében készült törvényt s azt bemutatatta a londoni tőkecsoportnak.

A hazaérkezett pénzügyminiszter és a miniszterelnököt már várta Korányinak egy jelentése, amely azonban még nem ad döntő lökést a mezőgazdasági hitel-

akciónak. A kormány újabb táviratot vár Korányi barótól a tárgyalások előrehaladásáról és ha ez a távirat kielégítő lesz, akkor a kormány a rendelkezésre álló pénzeszeleiből előleget folyósít a gazdáknak és pedig egyelőre százmilliárdos előleget számíthatnak a gazdák.

A kormány ugyanis ennyit irányzott elő, de semmi kétség, hogy az előlegnek folytatása is lesz és a gazdák a záloglevelek tervbevitelét londoni kihelyezéséig még sokkal nagyobb összegre számíthatnak.

Megszövegezték a Painlevé-kormány programját.

Páris, április 20. Vasárnap délután öt órakor összeült a minisztertanács és nagy vonásokban megszabta a kormány fő irányelveit. Közvetlenül azután Painlevé miniszterelnök Debeney tábornokkal, a vezérkar főnökével biztonsági problémáról tanácskozott. Ma, hétfőn délelőtt 10 óra 30 perckor a kamara épületében Painlevé elnöke alatt újabb minisztertanács lesz és azon fogják végleg megszövegezni a kormány programját. Este félhét órakor Painlevé miniszterelnök az Elyséebe megy, hogy előterjeszse a kormánynyilatkozatot a köz társaság elnökének.

Chamberlain külügyminiszter a következő távirattal üdvözölte francia kollegáját, Briand külügyminisztert:

— Legjobb kívánságaimat fejezem ki a külügyminisztérium átvétele alkalmával. Teljes mértékben bizom benne, hogy olyan meghiús és barátságos egyetértésben fogunk együtt dolgozni, mint a Népszövetség tanácsának legutolsó napjaiban.

Briand így válaszolt: — Üdvözlő táviratáért fogadja köszönetemet. Örülök, hogy újabb alkalom nyílik számomra és önnel ismét együtt fogok dolgozni, még jobb egyetértésben, hogy a két ország között az eddiginél is jobb viszonyt teremthessünk.

Éles támadások a kormány ellen.

Páris, április 20. Amiensből jelentik, hogy a köztársasági blokk az elkövetkező szenátusi választásokra a Somme kerületben tegnap Klotz volt pénzügyminisztert jelölte. Klotz nyomban meg is tartotta programbeszédét, amely mindvégig éles kirohanás volt a baloldali kartel ellen. Szerinte koncentrációs kormányra van szükség, amelyben a radikális szociálisták és a mérsékelt köztársaságiak egyesülnének, hogy így erős többséget alkotva, megmenhessék Franciaországot a pénzügyi romlástól.

Vasárnap a jobboldali ellenzék két tüntető gyűlést rendezett, nevezetesen Toulouse-ban, ahol a katolikusok, mintegy 30,000-en, követelték a vatikáni nagykövetség fentartását és Nantesben, ahol a katolikus ifjuság tüntetett az új kormány ellen és a katolikus vallástanítás mellett.

Mayenneben tegnap volt a szenátusi pótválasztás. Már az első szavazáson többséget kapott Le Blanc, a nacionalista blokk jelöltje, akire 365 szavazatot esett, míg a baloldali kartel jelöltje csak 353 szavazatot kapott.

A Saon et Loir departement szenátusi pótválasztásán a nemzeti blokk jelöltje kapta a legtöbb szavazatot, de abszolút többség nem volt és újabb választás lesz.

Bulgáriában véres parasztforradalmat várják

Caribrod, április 20. A bulgáriai helyzet egyre zavarosabbá és fenyegetőbbé válik. A közvetlen hírforrások még mindig nem nyitnak meg, a katonai cenzura csak egészen semleges, politikamentes táviratokat enged át, a többiek pedig vagy értelmetlenül megcsönkítják, vagy egyáltalán nem továbbítja a postához. Százával fekszenek ilyen táviratok a cenzura hivatalában. De megakadályozzák az írásos tudósítások továbbítását is. A levélposta ugyancsak szigorú cenzura alatt áll, a külföldre utazókat és az átutazó idegeneket szigorúan megmozdítják és elvesznek tőlük minden tudósításhoz hasonló írást és az újságokat is. Így a Caribrodoban összegyűlt külföldi tudósítók továbbra is az ideérkező utasok közléseire vannak utalva és arra az egy-két újságra, amely mégis valahogyan átjut a határon.

Sok kommunista és parasztlakó menekült is érkezik nap-nap után jugoszláv területre, ezek természetesen a legképtelenebb rémhíreket terjesztik a bulgáriai helyzetről, de az is csaknem lehetetlennek látszik, amit a semleges utasok elmondanak. A vasárnap este érkezett utasok azt mondják, hogy a szófiai statáriális bíróságok már négyszáznál több kivégzést hajtottak végre. Szerintük a kaszárnyákból, ahol a bíróságok működnek, egész napon át kihallatszik a puskák kattogása, — ahogy agyonlövők a politikai foglyokat.

Magában Szófiában több ezer re rug a letartóztatott emberek száma.

Ugy látszik, hogy a szófiai kerület volt az agrárkommunista felkelés főszínhelye. Itt ugyanis a legerősebb és a legfegyvermez-

tebb az agrárkommunisták szervezete. Hogy elejét vegyék egy komoly felkelésnek, a kormány a szófiai kerületben több falut egyszerűen körülfalozott katonasággal. Ágyú és gépfegyvercsövek merednek a községekre, ahonnan élő lélek nem távozhatik.

Közben nyomozó különítmények látogatják meg ezeket a községeket és ott összefogdoszák a parasztmozgalmat vezetőit. Allitóltag Vraca községben a parasztok felvették a harcot a községet körülzáró katonasággal, amely kénytelen volt visszavonulni. A fölkelő parasztsok sok hadianyagot zsákmányoltak és most tovább nyomulnak Szófia felé.

A legközelebbi napokban Bulgária véres polgárháboru

színelve lesz. A bolgár parasztsok közt féktelen agitáció folyik a falvakban. Legújabb azzal biztatják kitarásra híveiket, hogy Sztambulijcsky nem is halt meg, csak elbújt és a döntő pillanatban meg fog jenni, hogy a parasztsok mozgalmának élére álljon.

A menekültek — és ezt megerősítik egyéb utasok is — azt állítják, hogy magában a fővárosban sem számíthat Cankov a közvelemény feltétlen támogatására, mert a polgárság bele fáradt az örökös harcba és olyan férfiakra szeretné bízni a kormányzást, aki képes volna a falut békésen leszerelni. Egyelőre azonban Szófiában a legkíméletlenebb katonai diktatúra uralkodik. A kormány igazi feje már nem Cankov, hanem Lazarov tábornok, aki katonai rendszabályaival semmissé tette a polgári hatóságok minden hatalmát.

Titokzatos dráma

az üdülő angol király környezetében.

Lord Huntington leánya Palermóban revolvergolyótól súlyosan megsebesült. — A férj volt a sebesülés egyetlen tanuja. — A király parancsára a dolgot titkolják.

London, április 20. A londoni arisztokráciának imé botránva van, amely a legszenzációsabb kommentárokról ad alkalmat. Az angol mágnásvilág egyik legragyogóbb és legelőkelőbb hölgye, lady Marion Hastings, lord Huntington leánya és Patrick Keith Cameron kapitány felesége, Palermóban, április 15-én éjjel revolverlövéstől súlyosan megsebesült. Ki adta le a revolverlövést? Vajjon a szép, harmincéves asszony lőtt magára vagy pedig férje, aki egymaga volt jelen felesége megsebesülésekor? Ez az, amit London legfelsőbb köreib-

ma szélében-hosszában találgatnak.

Lady Marion Cameron nemcsak szépségéről és gazdagságáról híres, hanem a londoni társaság elragadtatással beszél briliáns tehetségéről is: kitűnő műkedvelő színésznő, a legjobb lovasnő, bravuros soffőr és elragadó tancosnő. Néhány évvel ezelőtt ment feleségül Cameron kapitányhoz, akinek Argentínában birtokai vannak és aki féltékeny imádattal szerelmes gyönyörű feleségébe.

A Cameron-házaspár, miként az angol udvari tavaszi üdülőutját Dél-Olaszországba tette és az

angol királyi párral egyidőben szállt meg Palermo legszebb hoteljében, a Villa Igea-ban, amely a festői Arany-Kagyló-öböl felett emelkedik. A Villa Igea lampionos, kivilágított eszi terraszán hetek óta a legfényűzőbb, legelőkelőbb közönség szokott egybegyűlni. De a nemzetközi szépségek és előkelőségek között is legelső helyen szerepelt lord Huntington leánya, aki tündéri természetű, párisi ruhái ragyogásával és mesés ékszereivel egyaránt magára vonta az összes tekinteteket. Feltűnt azonban az utóbbi napokban, hogy lady Marion, aki kettőben szokott üldögélni férjével, hallgatag és látszóan elmerül gondolataiban.

Április 15-én éjszaka félkettőkor hirtelen revolverdörrenés verte fel az előkelő hotel csendjét. A szálloda személyzete összefutott és megállapította, hogy a lővés a második emelet 30-as számú szobájából hangzott, ahol lady Marion Cameron lakik. Benyitottak a szobába, a hölgy levetkőzve agyán feküdt és bal válla alatt, a szív fölött, hatalmas sebből erősen vérzett. A szobában rajta kívül férje tartózkodott. A lady kívánságára felhívták betegágyához az angol király orvosát, dr. Dawson of Pen lordot, aki VII. Györgyöt üdülőutján kísérte. De a hotel bizalmi orvosa is tüstént megjelent a lady-nél és így ketten részesítették a súlyosan sebesült asszonyt az első segélyben. Megállapították, hogy a revolvergolyó a bal tüdőt áttúrta és veszedelmes sebesülést okozott.

Reggelig annyira javult lady Cameron állapota, hogy már magyarázatot is adhatott a katasztrófáról. Kijelentette, hogy vigyázatlanságból maga sebesítette meg magát; az automatikus pisztolyról azt hitte, hogy nincsen töltve és újból meg akarta tölteni. E közben történt, — mondja a lady — a szerencsétlenség. Férjét azonban külön hallgatták ki az esetről és a kapitány, bár szintén azt vallja, hogy felesége kezében vigyázatlanságból sült el a fegyver, viszont azt állítja, hogy fe-

TÁRCA.

A hétről.

(Színház, mozi és egyebek).

Naplényben fürdött husvéti napok után a héten volt részünk az Aprilis szeszélyességének minden változatában. A nagyhétről elmaradt u. n. „bőjtj szelek” is végig tomboltak a debreceni utcakon, emlékeztetve a felkavart porfelhők a járókelőket debreceni mivoltukra.

De miután a városi öntözőkocsok még úgy látszik, javítás alatt állnak, a nagy természet gondoskodott a híres debreceni por megkötéséről, megeresztvén a szomszédos vizvezetési csapokat, sokkal tisztább vizsugarakat bocsájtva a szomszédos földgolyóbisra, a Basa halmán belől legalább, mint a mi vizvezetési hálózatunk, mely a héten megint rendetlenkedett.

Miután pedig az emberek, úgy látszik, nagyon elmosódottan emlékeznek a Mózes által kodifikált „Tizparancsolat” egyes paragrafusaira, valósággal megrohanták a Vigszínház mozgó pénztárát a tizparancsolat vallásos törvényszakaszaira összerótt mozi történet megtekintésére.

Bámulatos, hogy milyen óriási érdeklődéssel viseltetett a debreceni közönség a tizparancsolat egyes dogmatikus tételei iránt. Talán expiálási akarták az emberek onon lelküket azért, hogy majdnem valamennyi tételét megsértik nap-nap után az életben, ahol például annak a szakaszának a rendelkezését, hogy „Szeresd a te felebarátodat”, nagyon

kevesen tartják be. Sőt! Nemesak nem követik a mózesi parancsot, de Mózes legrégebbi híveivel szemben éppen homlokegyenest alkalmazzák.

Mert ha olyan nagyon a szívükön viselnék eme parancsot tanításait, úgy módjukban lenne a mai vigasztalan életkörülmények közt érvényesíteni emberszeretetüket.

Itt van mindjárt a munkanélküliség okozta panaszok orvoslása. Dicséretére legyen mondva az ipari szakszervezeteknek, a városhoz benyújtott kérelmüknek koncilians hangja jöleszen hatott rájuk. De csak is ez. Mert a beadvány statisztikai adatai csakugyan megdöbbentők.

Ebben a kérdésben bizonyára összefogják erőiket a társadalom minden rétegének képviselői s mindent el fognak követni a munkanélküliség szülte nyomorúság enyhítésére, kérvén az államkormányzatot elsősorban az egyetemi építkezések zavartalan folytatására.

Ugyis elég sok ember van, aki munka nélkül szeretne megélni, legalább azok jussanak munkához, akik dolgozni akarnak.

Máskülönbön is szeretnénk ha a menekült máramarosi alispán, jelenleg mozi-kormányzó „Tizparancsolat”-nak hatása lenne a közönségre, ha már olyan nagyon törte magát az egyébként kidolgozásához elég selejtű mozi darab után, mert, úgy látszik, az emberek a felebaráti szeretetről szóló parancsot tanításait, — így tavaszi idők táján, — nagy mértékben félremagyarázzák. És közvetve gyakorolják. Így egyesek felebarátjuk megkerülésével például annak viruló szépségű feleségét árasztják el felebarátságukon kívül szeretetük minden tűzességével.

Moziról lévén szó, egyébként nem értjük, hogy miért rohánják meg az emberek a mozgó színházak pénztárát, holott a mozi az előadó művészel csinált virága maad minden időben. Nincs színe, nincs hangja s ha az utóbbi van is, attól a jó Isten őrizzen! Már t. i. az úgynevezett „kisérőzenétől”.

E sorok írója, aki 5 év óta nem volt moziban, egy februári estén mégis részánta magát egy mozi-előadás megtekintésére. Véletlen ugyan, hogy 5 esztendő után egy 10 esztendővel ezelőtt lejátszott s általa már látott filmet adtak új cím alatt. Ez még nem lett volna baj, bár a film-szalag erősen meg lévő kopva, az évtizedes használat által, úgy látszik, a debreceni szemészeti klinika szolgálatában állott. Hanem a szalón-zenekar „kisérő zenéje” meg — mindezt kétségen felül állón —, az idegklinikai ápolójának a számat volt hivatva szaporítani. A zongora mellett ugyanis a prim-hegedű a ja legalább másfél hanggal magasabban volt hangolva s a különböző hangszerek gazdái makacsul ragaszkodtak a saját egyéni taktus-tempóikhoz. Végezni ugyan egyszerre végezték a „hangversenyszámot”, de a zongora a maga lustálkodó ütemével a felét sem játszotta le a melódiajának, mikor a huross hangszerek a végére értek. Egyébként nagyon szép volt számomra az örökké feledhellen mozi-előadás.

Ami a „Tizparancsolat” illeti, nagyon szép film. Es megérttem, hogy miért rajonganak a moziért az emberek a most látottak után. Azért, mert a mozi-színészek nem beszélnek. Mert ha az a sok csapnivalóan rossz mozi-színész beszélne is, ak-

kor dehogyan is járnának az emberek mozikkba. Hanem inkább felkeresnék a „Csokonai színház” előadását.

Mert mégis csak más dolog Thuróczy Gyula „Hamlet”-jét, László Gyula Polonisszát, Rólkó József, Halassy Mariska művészi alakítását látni és e mellett hallani a nagy írózsenki klasszikus gondolatainak interpretálását.

Nem ismerem a mostani mozi-zenekarokat (hála az Istennek), de a Müller Mátyás, meg Nöth Antal bandája szerény véleményem szerint mégis csak nagyobb élvezetet nyújt, mint a szokásos „szalón-zenekarok” és Kóbor Irén, Bárdonyi Ferenc, Kovács Terus, Unger Istvan, Szilágyi Marcsa, meg a többiek mégis csak az élő ember hangjának művészi árnyalásaival szólnak hozzánk.

Az előadó alakító művészetet ugyanis csak úgy tudom elképzelni, mint egy májusi hajnalt. Nemesak orgona-, meg gyöngyvírágos tájékkal, hangtalanul szálló lepkékkel, hanem madárdallal, frissen csendülő leánykacajjal, méhszongással.

Es nagyon örülök, hogy Kardoss Géza derék igazgatónk leszállította a Csokonai-színház helyárait. Annak még inkább, hogy felemelte a művészi színvonalat (így a Renaissance színház együttesének vendég-szereplésével is).

A közönség így mégis rá fog jönni, hogy mi a különbség a mozi, meg a színházi előadások közt.

Mert van különbség s ha én ezt a különbséget le tudnám zongorázni, mint a legnagyobb zene-művész, hangverseny körutrá indulhatnék a világ valamennyi tájéka felé.

Bzatyí.

lesége tudta, hogy a pisztoly fölött. Vagyis az asszony és a férfi vallomása között eltérés van és ezt a két kijelentés közötti hézagot tartják az illetékesek gyanusnak.

Az angol király, aki a baleset utáni reggelen értesült lady Cameron szerencsétlenségéről, kiadta a parancsot, hogy a dolgot mindenestre leplezzék és törvénytöréstől gondoskodás arról is, hogy a palermói lapok ne írják meg az esetet. A palermói lapok valóban nem írták meg a legelső számlájukban történt véres és rejtélyes

tragédiát, azonban a Sicilia Nuova annál inkább rávette magát és innét szivárgott ki a hír a londoni lapokba.

Lady Cameron édesanyja, Huntington grófné egyébként sürgőnyt kapott Londonba, amely értesíti a leányát ért „véletlen bal esetről”. Huntington grófné kijelentette a londoni lapoknak, hogy leányának sohasem volt revolvere. Nem érti, miképpen jutott birtokába és fel kell tételeznie, hogy Olaszországban vásárolta a fegyvert.

A Mácsay Dalkör alakuló közgyűlése.

Vasárnap délelőtt tartotta alakuló közgyűlést a vármegyei háza dísztermében Debrecen legifjabb dalegylete: a Mácsay Dalkör. A közgyűlést Győry Lajos, a Dalegylet szervezője nyitotta meg. Dr. Szabó József, a református mányzó és József főherceg távfőgimnázium igazgatója üdvözölte a megjelenteket, majd dr. Szeremley Béla tanár olvasta fel az alapszabályokat, melyeket egyhangulag elfogadtak.

Ezután megválasztották a tisztikart. Diszelnök lett S. Szabó József, tiszteletbeli elnök dr. Körösi Kálmán kormányfőtanácsos, tiszteletbeli alelnök Uray Sándor ref. lelkész.

Elnök: dr. Herpay Gábor Hajdúvármegye levéltárnoka, alelnök Kanabé Dezső polgári iskolai tanár, karnagy Horváth Károly énektanár, ügyész dr. Nagy János, titkár dr. Tukaes Dezső ügyvéd, I. jegyző dr. Kiss István tanár, II. jegyző Balogh

Lajos fogtechnikus, pénztárnok Kiss István ny. jegyző, gazda Győry Lajos.

Választmányi tagok: dr. Görgey Márton vármegyei t. főorvos, Huszár Endre tábori lelkész, dr. Kocsis Sándor ügyvéd, Vértessy Lajos, Simonyi József, Leckner Lajos, Debreceni Lajos, Hajdu József, Szolárszky László, Kiss Ernő, Horváth Lajos, Hegedűs Árpád. Póttagok: sennyei Oláh István, Böör Kálmán, Öreg Sándor és dr. Uzonyi Barna.

A megválasztott elnökök után Dunay Jenő üdvözölte az új Dalegyletet. Felhívja a tagokat, hogy Mácsay Sándor szellemétől áthatva dolgozzanak és már a soproni országos dalversenyen lépjenek fel.

A Mácsay Dalkör megalakulását az egész város szeretete kíséri és reméljük, hogy az új egyesület csakhamar számottevő tényezője lesz az ország dalos egyleteinek.

Stresemann német köztársaságért.

Biztosítva látják Marx többségét az elnökválasztáson

Berlin, április 20. Nyílt titok, hogy a birodalmi blokk kebelében a német néppárt ellenezte Hindenburg jelölését, de a német nacionalisták felülkerekedtek. A német néppárt és különösen Stresemann idejekorán felismerte, hogy a tábornagy kandidációja vörös posztó lesz a nagyantant szemében és lerontja a német birodalmi külpolitika iránt a külföldön nehezen kivívott bizalmat. Minden kétségen felül áll, hogy Marx fog többséget kapni a népszavazáson és a népblokk nem is fél Hindenburgtól ebben a tekintetben, de fél a külföld bizalmának elvesztésétől. Ez az aggodalom nyilvánul meg Stresemann lapjának, a Zeit-nak mai vezércikkében, amelyben törhetetlen hűséget fogad a köztársasági államformának és hadat üzen mindazoknak a pártoknak, amelyek az elnökválasztásra az

államforma megváltoztatásának jelszavával indulnak. A német birodalmi külpolitika főelveit abban jelöli meg, hogy békés meg egyezést kell keresni, szakítani kell a hatalmi politika illúzióival és vissza kell szerezni Németország gazdasági szabadságát. A jövőteli kérdés szerencsésen megoldódott a londoni egyezményben, most a politikai kérdést kell dűlőre juttatni olyformán, hogy a nyugati szomszédokkal tisztázni kell a viszonyt. Ennek pedig egyetlen módja, hogy a Rajna-tartományt egyszersmindenkorra fel lehessen szabadítani Franciaország erőszakpolitikájának lidérenyomása alól, amivel együtt jár a megszállott területek kiűritése.

Jó és olcsó fényképeket csak BAGOSSY SÁNDOR készít. — Egyház-tér 3-ik szám alatt

Okolicsányi ellen talán csak orgazdaság miatt emelnek vádat a Leirer-ügyben.

Budapest, április 20. Ma dönt az ügyészség, hogy milyen indítványt terjesszen a vizsgálóbíró elé. Medves Medico dr. vizsgálóbíró ma délelőtt küldte csak le Okolicsányi László ügyében az iratokat Soóky József dr. ügyészhez, hogy tegyen indítványt a további eljárás tekintetében. Az iratok délután két óráig még nem érkeztek le az ügyészséghez.

Így minden valószínűség szerint csak kedden fogja meghozni határozatát.

Értesülésünk szerint a Leirer Amália-féle gyilkossági ügyben minden

attól függ, hogy van-e a gyilkosságra vonatkozólag valami bizonyíték, mert ha nincs,

ugy a gyilkosságra és rablásra való felbujtás tekintetében a kir. ügyészség bajosan emelhet vádat.

Minden valószínűség szerint

Soóky ügyész egyelőre csak orgazdaság büntetése címén indítványozza Okolicsányi ellen a vizsgálatot

és vizsgálati fogságot. Hogy a Kiss József csendőrfőtörzsőrmester által beadott újabb feljelentés ügyé-

ben mi lesz az ügyészség álláspontja, ez ma még meg nem állapítható, azonban azt hisszük, hogy nem tévedünk, amikor úgy gondoljuk, hogy

Soóky ügyész indítványt fog előterjeszteni, hogy Kiss József csendőrfőtörzsőrmestert hallgassák ki előbb a lakóhelyéhez legközelebb fekvő járásbírószékhelyén, ahol pontosan és részletesen el kell neki mondania azokat a bűntényeket, amiket Okolicsányi László a környéken elkövetett. Ha erről részletes vallomási jegyzőkönyv érkezik be az ügyészséghez és a jegyzőkönyv azt látszik tanúsítani, hogy az ügyben feltétlenül szükséges a vizsgálat elrendelése, úgy azt a kir. ügyészség mindenestire indítványozni fogja. Más kérdés, hogy ez a vizsgálat a budapesti büntetőtörvényszék hatáskörébe tartozik-e, vagy sem. Ha értesülésünk, hogy az ügyészség csupán orgazdaság miatt

fog vádat emelni Okolicsányi ellen, valóban bizonyul,

ugy a somposztai és berényi gyilkosságok és rablások ügye feltétlenül a kaposvári törvényszék elé fog tartozni.

annál is inkább, mert a perrendtartás csak akkor utalná át ezt az esetet a budapesti büntető törvényszék hatásköre alá, ha itt súlyosabb büncselekmény miatt folyva Okolicsányi ellen az eljárás. Miután azonban az orgazdaság enyhébb büncselekmény, mint amivel a csendőrfőtörzsőrmester vádja alapján Okolicsányi gyanúsítható, kétségtelen bizonyosság az, hogy ebben az ügyben a kaposvári törvényszék fogja folytatni a vizsgálatot.

Itt említhetjük meg, hogy a balassagyarmati törvényszék április 22-re tüzte ki Okolicsányi perújítási kérelmének tárgyalását.

SZÍNHÁZ

MCSOR:

Apr. 21. Asszonyáldozat, színmű. A budapesti Renaissance színház együtt tesének vendégjátéka. Bérletszünet. Április 22. Juhászlegény, szegény juhászlegény, daljáték. B) bérlet. Április 23. Juhászlegény, szegény juhászlegény, daljáték. C) bérlet. Április 24. Juhászlegény, szegény juhászlegény, daljáték. D) bérlet. Április 25. Az ezüst sirály, operetta. Kosáry Emmy és Király Ernő m. v.

Szeretni.

A Renaissance együttesének vendégjátéka.

Paul Gerald „Szeretni” című színművében a harminc esztendősszonyban fellebbanó érzéki szerelem felett győz a szubtilis női lélekben elevenen élő s csak pillanatokra elhallgatott lelkiismeret, a férjéhez való tisztultabb s egy halott gyermek emléken keresztül meg nemeseített, eszményesített szerelem. Nehéz téma, s a harmadik felvonás konstrukcióján meg is érzik, hogy a szerző nehezen találja meg az asszony lelki vívódásaiból kivezető utat s hogy Paul Gerardi sokkalta inkább költő, mint színpadi író.

Mindenestre valóságos élmény volt az elmélyített szűszűgű darab bemutatása az artisztikusan szép, lelkifolyamatok művészi értelmezését, interpretálását szerető és megértők számára, különösen azért pedig, mert a színmű szerepeiben a fővárosi Renaissance színház három kiválóan elsőrangú művésztárgya mutatkozott be a debreceni előkelő közönségnek, — melynek képviselőit, — sajnos, — csak ilyen nagyon kivételes alkalommal találjuk így együtt a Csokonai színház nézőterén. Tegnap jóleső békebeli hangulatok uralták ezt a nézőtér s felvonások után egészen más tónus volt meg a tetszésnyilvánításoknak is, anélkül, hogy a forró lelkesedés hiányzott volna azokból. Az igazi irodalmi értékesség, a kifinomított, kiczellált színpadi, előadó művészet előkelő formában megnyilatkozó elismerése volt a méltóságteljesen zúgó tapsvihár, melynek alig akart vége szakadni.

Simonyi Mária, az asszonyi lélek terhes, megzaklató lelki tusájában kiváló művészelete finomságának ezernyi színét csillogtatta. Csupa szubtilitás, mélység, megértés, művészi kifejezési tudás volt egész alakítása s különösen a második felvonás halk szavú szerelmes páros je-

lenetében volt művészileg tökéletes, a néző közönségre nézve sokáig feledhetetlen.

Tarray Ferenc kiforrottan, befejezetlen kész művészember, aki a férj szerepében nyújtott jelentőségteljes művészi alakítást, míg az udvari alakját pompásan elevenítette meg Sereghy Andor.

Előadás előtt dr. Bardos Arthur, a kiváló fővárosi színházgáza, már régi időktől fogva legelső és leghevesebb zászlóvivője a modern irodalmi irányzatok érvényesítésének, pompás előadást tartott a bemutatandó darab szerzőjének irodalmi értékéről, kellőképpen méltatva Gerardit, mint író és színműíró.

(sz.)

Páratlan műélvezetet szerzett a Renaissance színház együttese tegnap esti vendégszereplésével, ugyszintén dr. Bardos Arthur magas irodalmi nivellájú konferenciával.

„Asszonyáldozat” Georg Kaiser, a modern színpadi irodalom legnevesebb uttörőjének színművét játsza ma, kedden este a Renaissance színház együttese.

Simonyi Mária, ez a csodás művésznő, ki egy csapásra elragadtatta a debreceni közönséget is, játsza az „Asszonyáldozat” ma esti előadásán is a fő női szerepeket.

„Juhász legény, szegény juhászlegény” nagyszerű magyar levegőjű, kacagtató daljáték premierje holnap szerdán lesz.

Apolló: Két sláger egy előadásban. I. Férfihűség regény arról, ami nincs, 6 felvonásban. II. A közkedvelt Tom Mixel a címszerepben „A préri ostora”, 5 felvonásban.

Jön: A vérpad árnyékában. Vígsház: Utolsó nap: A tizparancsolat.

Jönnék: A lélekidomár, — Cleó.

Egész magyar honban Híre jár már annak: Nincs a kerek földön Párja FEUERMAN-nak Bőröndöt, retikült, Vagy utikazettát, Mindent legolcsóbban És a legjobbat ad. PIAC-UTCA 44. SZ.

Üzlet felosztás miatt

a raktáron levő: női- és férfi szövet zeug, fehérnemű, vászon, chiffon, batist, alsó- és paplanlepedő vászon, paplan, lyberti, sephir, franc, kanavász, karton, voál, barohet, flanel, női-, férfi- és gyermek harisnya, zsebkendő, kötött és rövid árut

mélyen leszállított árban árusít

Róth Imre divatáruháza

Csapó ucca 37. szám.

Burgundia sarok.

HIREK

Naplórend:

Április 21., kedd. Protestáns: Anzelm, róm. kath.: Anzelm, görög kath.: Január. Napkelte 5 óra 1 perc, napnyugta 6 óra 57 perc.

Elutazott a kölcsön ügyében a küldöttség. Az amerikai kölcsön jóváhagyását megsürgető küldöttség tegnap reggel utazott el Budapestre. A küldöttséget dr. Hadházy Zsigmond főispán vezeti és részt vesz abban dr. Magoss György polgármester is; ezeken kívül három törvényhatósági bizottsági tag, kikhez csatlakozott az iparos, kereskedő és gazda társadalom számos tagja. Az egész város reméli, hogy a kölcsön ügyét sikerül a küldöttségnek szerencsésen elintézni.

Látogatás a városi múzeumban. Tegnap délelőtt érkezett Debrecenbe dr. Menghin Oswald, a bécsi egyetem a praeistoria professzora. A vendég délután meglátogatta a városi múzeumot, ahol dr. Milleker Rezső egyetemi tanár kalauzolta. A professzor a legnagyobb érdeklődéssel járta be a múzeum teremt, különösen több kőkorszakbeli és bronz korból maradvány ragadta meg figyelmét, melyeknek képét albumába lerajzolta leírás kíséretében. Holnap ugyancsak Milleker professzorral a nyíregyházi múzeumot tekinthi meg, innen pedig tiszafüredre indul, ahol a helyi múzeumban különösképpen az Ásotthalmon lévő őstelep maradványait kívánja tanulmányozni.

Gyorsíró-verseny Debrecenben. A gyakorló Gyorsírók Társasága (Budapest) és a Debreceni Gyorsírók Társasága május hó 21-én keleti kerületi bajnoki gyorsírói versenyt rendez. A versenyt egy előkészítő bizottság rendezi, mely a gyorsíró tanárokból és újságírókból alakul. A versenyen igen szép díjak lesznek kiosztva. Az egész versenyről egyébként legközelebb részletes tudósítást hozunk.

Meghívó. Az Arany János Társaság 1925. évi április hó 27-én, hétfőn este 6 órai kezdettel az Uránia mozgóban Jókai-emléknapélyt tart. Az ünnepélynek fényes műsora a következő: 1. Prologus. Irta és felolvassa ifj. dr. Liszt Nándor, az Arany János Társaság tagja. 2. Nagy ária a Cigánybáró-ból. Előadja K. Voith Ilonka operanékesnő. Zongorán kíséri Forray István, a Csokonai-színház karmestere. 3. Ünnepi beszéd. Tartja: ifj. Szele György, az Arany János Társaság tagja. 4. Jókaihoz. Irta: dr. Zivuska Andor, az Arany János Társaság tagja. Bemutatja: Halassy Mária, a Csokonai színház művésznője. 5. A csitvári krónika. Jókai Mór: „Es mégis mozog a föld” című regényéből dramatizálta dr. Bessenyei Lajos, az Arany János Társaság tagja. Rendezi: Rolkó József, a Csokonai-színház művésze. Előadják: az egyetemi hallgatók.

A debreceni lóversenyek. A debreceni lóversenyekre, amelyek május hó 16-17. napjain lesznek, a páholyjegyek a mai naptól kezdve már kiválthatók Aszmann Ferenc férfitulajdonos üzletében. Azok, akik páholyjegyeket előjegyeztek, váltsák ki azt e hó végéig, mert azontúl a páholyjegyek újabb jelentkezőknek adhatók ki.

Schöne Lotte operanékesnő április 25-én, a Zenekedvelők Köre V. bérleti hangversenyén énekel. Nemtagoknak jegyek korlátozott számban 15-40.000 K-ig Hegedűs és Sándor, Keszthelyi és Kronovitznál.

A debreceni Ügyvédi Kamara közgyűlése.

Vasárnap délelőtt tartotta a debreceni Ügyvédi Kamara évi rendes közgyűlését. Maugner Arthur, a kamara főtitkára felolvasta az igazságügyminiszterhez terjesztendő jelentést, melyben megemlékezik a törvényhozás munkájáról és örömeinek ad kifejezést, hogy az igazságügyi kormányzat a földbirtok-reformról szóló törvény megalkotásával ezt a fontos kérdést dülőre vitte.

Aczél Jenő dr. megemlíti, hogy a háború alatt életbeléptetett 1912. évi 63. t.-c. még ma is hatályban van, holott ezt régen meg kellett volna szüntetni. A közgyűlés fel fog irni a miniszterhez és törvény hatálytalanságát iránt.

Sokan szólaltak fel a debreceni pénzügyi hatóságok sérelmes eljárásai ellen. Schwartz Arthur dr. szerint a pénzügyigazgatóság 1920 óta nem intézte el az ingatlanok forgalma

utáni illeték kiszabását. Ezzel a közönség a tavalyi hitezes szorzószámától elesett. Most követelik aranyparitásba a díjakat. Kéri, hogy a panaszokat külön feliratban juttassák a pénzügyminiszterhez.

A felszólalás körül nagy vita kerekedett, melyben résztvettek dr. Aczél Jenő, dr. Böszörményi Béla, dr. Freund Jenő, kik sok más sérelmet hoztak fel és kérik a megfelelő orvoslást.

Schlotter Ferenc dr., a bíróságokat ért támadásokkal foglalkozik. Helyes volna az esküdtzéki intézményt újra életbeléptetni.

A közgyűlésen ez az indítvány nagy ellenzésre talált. Foglalkozott még a közgyűlés a debreceni és vidéki bíróságoknak ügymenetével, majd az évi zárszámadás és a jövő évi költségvetés elfogadása után Márk Endre elnök a közgyűlést berekesztette.

Egyesületi hír. A Debreceni Kereskedelmi Alkalmazottak Egyesülete vasárnap délelőtt tartotta meg a szokásos évenkénti közgyűlését. Kubinyi Béla elnök megnyitja után Hornung János titkár olvasta fel osztatlan érdeklődés mellett a titkári jelentést, amely az egyesület szép és eredményes működéséről számolt be. Kitént a jelentésből többek között, hogy a kereskedők és kereskedelmi alkalmazottak nyugdíjintézete végére a megvalósulás stádiumában van. A szép és gondosan megszerkesztett jelentéshez dr. David Géza és Nagy József kereskedőtársulati főtitkár szolt hozzá, a kik a kereskedők és kereskedelmi alkalmazottak nyugdíjintézete megalkotásának a szükségességét hangsúlyozták és kiemelték az egyesület vezetőségének szorgalmas és nagyon eredményes munkálkodását. Ezután megválasztották a következő egyesületi év tisztikarát. Elnök: Kubinyi Béla. Ügyvezető-elnök: Hornung János. Alnelnökök: Szántó Gusztáv és Stein László. Titkárok: Kesserű Károly és Biró Sándor. Pénztárnokok: Orosz Sándor és Vágó János. Jegyzők: Vámosi Béla és Ferenczy Pál. Számvizsgálók: David Géza és Szabó Sándor. Ellenőrök: Szűcs Ferenc és Sághy Imre. Ügyész: dr. Kertész Endre. 40 tagból álló rendes és pótválasztmányi bizottság. Az új tisztikarban alig van új név. Nagyrészt a régi és veterán gárda viszi tovább a törekvő, érdemes egyesület ügyeit. És hogy jól munkálkodnak, azt a közgyűlésen kimutatott eredmények bizonyítják.

HERCZEG ANNA

modellházában
Piac-utca 41.

Tavaszi

Női- és leányfelöltők

Coverkout-
Burberry-
Kotschmen-
Ripsz- } kabátok

Modell kosztümök, —
szövet- és selyem di-
vat ruhák. Jumperek,
blousok, aljak, pon-
gyolák, nagy választékban, legolcsóbban.

Köszönetnyilvánítás. Mindazon rokonok és jó ismerősök, kik forrón szeretett jó fiunk temetésén megjelentek és részvételükkel mélyszégyes fájdalomukat enyhítették, fogadják ez uton is hálás köszönetünket. A Karabélyos-család.

Hentes mesterek figyelmébe. Értessük a szakosztály tagjait, hogy id. Marton Ferenc László nevű fiának temetése kedden, d. u. 4 órakor lesz, a Csapó-utca 83. számú gyászháztól. Teljes számu megjelenést kér az Elnökség.

Ifj. Kovács János és G. Szabó Kálmán kiállítás a „Művész-házban” állandóan nyitva, délelőtt 10-től este 6-ig, Szent Anna-utca 5. szám.

Marólugot ivott. Ma reggel a Késes-utca 22. szám alatti házban Rácz Pálné, Boka Juliánna 46 éves asszony marólugot ivott. A mentők részesítették első segélyben és a belgyógyászati klinikára szállították. Az állapota életveszélyes és oly súlyos, hogy a rendőrség nem tudta kihallgatni. Tettének oka ismeretlen, valószínűleg a nyomor.

100 millió koronát sorsol ki május hó 30-án az „Új Idők”, Herczeg Ferenc képes irodalmi hetilapja, fennállásának 30. évfordulója alkalmával olvasói között. Az Új Idők 16. számában folytatódna Csathó Kálmán és Ludwig Wolff érdekes regényei. Közli a lap azonkívül Rakosi Jenő és Hegedűs Loránt cikkei, Herczeg Ferenc, Bónyi Adorján és Illy János elbeszéléseit, Mühlbeck Károly elmés fejtéleit, számos művészi és időszerű képet és a lap rendkívül népszerű rovatait, a szerkesztői üzeneteket és a szépségápolást. Az Új Idők előfizetési ára negyedévre 80.000 korona. Mutatványszámot kívánatra ingyen küld a kiadóhivatal: VI. kerület, Andrassy-utca 16.

Értesítés. A m. kir. állami fa- és fémipari szakiskola igazgatósága értesíti az asztalos mestereket, segédeket és idősebb tanulókat, hogy nyolc hétig tartó pácolási tanfolyamot nyit számukra. Részvételi díj 204.000 korona. A tanfolyam május elsején kezdődik. Bővebb felvilágosítást a délutáni órákban 3-5 ad az igazgatóság.

Cigarettazik Ön?
Sodorton Janina papirt

Értesítés. Értessük villamos áram fogyasztó közönségünket, hogy f. hó 22-én éjjel 2-3-ig és délután 6-7-ig a Deák Ferenc-utca, Hunyadi-, Piac-, Kossuth-utca elején, Sas-, Dégenfeld-tér, Egyház-tér, Péterfia-utcákon, továbbá a Sesta-kertben, a Simonyi-ut páros oldalán, a Károly Ferencz József-uton és a Böszörményi-ut külső végén éjjel 2 órától délután 7 óráig, valamint 23-án reggel 6 órától délután 6-ig pedig a Piac-utcán — a Kossuth- és Széchenyi-utcáktól kifelé — Sas-, Dégenfeld-téren, az Egyház-téren és a Péterfia-utca elején a hálózatunkon eszközrendező munkálatok miatt nem lesz áramszolgáltatás. Világítási vállalat.

Marólugot ivott egy kilenc hónapos fiu. Párját ritkító szerencsétlenség történt vasárnap délután a Kínizsi-utca 67. számú udvarán. Karcsa József postás feleségének dolga akadt a házban és élet-eleven 9 hónapos fiacskáját a földre tette. A gyermekkel maradt két játszó macska-kölyök is. Néhány perc múlva tért vissza az anya és a gyermek keserves sírására ijedten rohant be. Akkor látta, hogy a kicsike lecsuszott a párnáról a földre és mellette a ki-döntött marólugos üveg. A gyermek száját összegegette a mérges folyadék. A gyermeket dr. Szili Tibor gyermekmenhelyi orvos részesítette első segélyben, majd gyorsan gynommosást alkalmazott. De még így is életveszélyes a csecsemő állapota. Az eljárás megindult a mélyen lesújtott anya ellen.

Felborult szekér. Ma délelőtt Posta János gazdálkodó a feleségével szekerén hajtott a sertésvásárra. Utközben a lovak megbokrosodtak és felborították a szekeret. Mindketten súlyos zúzódásokat szenvedtek. A mentők Tanító-utca 8. szám alatti lakásukra szállították.

A időjárás. A Meteorológiai Intézet jelentése szerint Angolország felel erős maximum terjeszkedik keletre, mely Közép-Európában is jelentékenyen emeli a légnyomást. — Előoldalán Európa északnyugati részén az idő mindenütt hűvösebb lett. Töle délre, a Pireneusok táján, depresszió van, melytől alacsony nyomású csatorna vezet egy másik. Ész- és Lettországok felett levő depresszióhoz. Európa ezen részén az idő többhelyütt esős, délkeleten a légnyomás aránylag nagy és a hőmérséklet e tájakon a déli légáramlás folytán magas. Hazánkban az idő tegnap száraz és melegebb lett. A maximum általában 20-25 fok C között változott. Jólát: Változókéony idő hőszűréssel és helyenként esővel, esetleg zivattal.

Gróf Apponyi Sándor temetése.

Lengyel, április 20. Ma délután temették el a lengyel kastélyból gróf Apponyi Sándort. A gyászszertartás gróf Zichy Gyula apostoli kormányzó végezte a kegyuri papság segédletével. A temetésen a gróf Apponyi-családnak csaknem valamennyi tagja ott volt, élén gróf Apponyi Alberttel.

A kormány és a tudományos intézetek nevében Homann Bálint dr., a Nemzeti Múzeum igazgatója mondotta a bucsuztatót, utána Jankó Ágoston főispán Tolna vármegye közönségének nevében mondott emelkedett hangú bucsubeszédet.

Hindenburg ellismeri a versaillesi békeszerződést.

Pacifista program — Reuter-irodának.

London, április 20. Az angol Reuter-iroda berlini tudósítója Hindenburg vezértábornagyhoz a kérdések egész sorát intézte, amelyekre válaszul Hindenburg kijelentette, hogy kész azt az előírt esküt letenni, amely szerint *a birodalmi elnök az alkotmányt megtartja, a birodalmi törvényeket megvédi.*

Kötelességeit lelkiismeretesen teljesíti és mindenkinek igazságot szolgáltat, mert különben nem állt volna módjában, hogy magát jelöltesse. Ez a kérdés: köztársaság vagy monarchia, jelenleg a német politikában sehol sem vita tárgya. Oszítja pártállásra való tekintet nélkül valamennyi többi német polgárnak azt a nézetét, hogy

Németország jelenlegi keleti határait Németország javára meg kell változtatni.

Hogy azonban a békét ne veszélyeztessék, ezt a kérdést tanácskozások útján kell szabályozni. A versaillesi szerződés mindaddig kötelező Németországra nézve, amíg azt a szerződő felek között kötött új megállapodással meg nem változtatják. Teljesen osztja azt a nézetet, hogy Németországnak csupán az szolgál nyereségére, ha a belső és külső békés fejlődés útjára lép és hogy balság volna, ha Németország háborus kalandokba bocsátkoznék. — Németország nincsen abban a helyzetben, hogy akár csak egy kisebb szomszédos állam ellen is, meg tudja magát védeni, mert olyan államoknak is, mint Lengyelország és Csehország, sokkal nagyobb állandó hadseregük van, mint Németországnak és ezeket az államokat katonai szövetségek is védik.

A Debreceni Torna-Egyesület nehéz atlétaiknak ünneplése Budapesten.

5000 ember ünnepelte a debreceni fiukat

Szombat délután és vasárnap egész nap az újpesti Stadion hatalmas épületében rendezte az Újpesti Torna Egyesület országos ifjúsági birkózó és senior súlyemelő versenyét az ország legjobb nehéz atlétaiknak részvételével.

A versenyen a DTE ifjúsági birkózói közül Kellner Károly, Szilágyi László, Kacsó József, súlyemelői közül Brassay Károly, — a Debreceni Vasutas Sport Clubból Lőrinczy Gyula vettek részt. Ez a kevés számú, de lelkes gárda elkeseredett küzdelme volt a verseny főérdekessége.

A kisközépsúlyban Kellner és Szilágyi, a két debreceni fiú 13 fővárosi rutinizott versenyzővel állott szemben, a nehézsúlyban Kacsónak és Lőrinczinek 6 ellenféllel kellett megküzdeni. A súlyemelés az UTE teljesen haza írta ki. Szabályellenesen állapította meg valamely Kraut nevű, a súlyemelésben teljesen laikus egyén a pehelysúly határát 66 kg-ban, így Brassaynak a nálánál 5 kg-gal nehezebb Garamszegivel kellett versenyezni, de még így is győztes lehetett volna, ha figyelemmel kísérte volna ellenfelének jobb karu emelését, miután az Róna állítása szerint a 65 kg-ot már nem tudta emelni.

A kisközépsúlyban voltak a nap legszebb mérkőzései. Kellner három perccel dobtá Sziáfert, Lipárdi, Görösös, Reményi, Csucs, Böczgál és Nagyot, míg Stiederrel 10 perccel keresztlül oly élvezetes és magas nivóju mérkőzést produkált, amilyenben még a budapesti közönségnek is ritkán van része. Szilágyi László szereplése hozta a nap legnagyobb meglepetését. Ez a fiatal szimpatikus fiú második versenyén szívvel-lélekkel dolgozva 6 ellenfelét győ-

zött le, legszebb teljesítménye volt a Stiederrel szemben elért eldöntetlen mérkőzése.

A nehézsúlyban Kacsó a várakozásnak megfelelően, Lőrinczy az éjszakai utazástól fáradtan dolgozott. Meg kell említenünk Paulovich Pál kerületi előadónak kitűnő bíráskodását, kit a jelenlévő egyesületi elnökök kértek fel az összes döntő mérkőzések levezetésére.

A verseny után az UTE elnöke, ugyszintén a Szövetség képviselőiben jelen volt Vajda Andor elnök gyönyörű beszéd kísértében osztotta ki az érmeiket, kiemelve a debreceni fiúk elsőrangú teljesítményét, éltetve a DTE elnököt és birkózó szakosztályának vezetőjét

Részletes eredmények:
Pehelysúly: 1. Zombory MTK, 2. Széll Vasas, 3. Horváth Török, 4. Rencán UTE.

Könnysúly: 1. Klingert UTE, 2. Földes UTE, 3. Nagy, Török.

Kisközépsúly: 1. Kellner Károly DTE, 2. Stieder Jenő Testvériség, 3. Szilágyi László DTE, 4. Saly Jenő UTE, 15 induló.

Nagyközépsúly: 1. Mehrber Vasas, 2. Eröss, Postás, 3. Varga, Török.

Nehézsúly: 1. Tunyogi FTC, 2. Kacsó József DTE, 3. Pethő MAV, 4. Lőrinczy DVSC, 8 induló.

Pehelysúly 66 kg-ig: 1. Garamszegi UTE, Jobbkar 65 kg, Balkar 62 kg, kétkar 94 kg, = 221 kg.

2. Brassay DTE, Jobb és balkar 67 kg, kétkar 86 kg, = 220 kg.

3. Kacsó UTE, = 203 kg.

4. Róna MTK = 199 kg.

Könnysúly: 1. Tárnoki UTE, Jobbkar 65, balkar 57, kétkar 94 kg, = 216 kg, 2. Fekete UTE = 200 kgr.

Sáskairtási értekezlet Debrecenben.

A Tiszántúli ez évben fokozottabban fenyegető sáskaveszedelem elhárítását és az irtásra előkészületeket elősegíteni kívánta április 19-

én Debrecenben megtartott sáska irtási értekezletével a Fiszántúli Mezőgazdasági Kamara. Az értekezleten nagy számmal gyűltek össze hét törvényhatóság gazdaközönségéből, de a közigazgatási hatóságok képviselői és a m. kir. gazdasági felügyelők csaknem teljes szám-

ban, valamint gazdasági egyesületek, gazdakörök küldöttei is nagy számban.

Az értekezletet dr. Czeglédy Mihály m. kir. gazdasági főtanácsos, kamarai alelnök nyitotta meg s örömmel üdvözölte Jablonovszky József kisérleti főigazgatót, a m. kir. Rovartani Allomás igazgatóját, valamint a többi törvényhatóság képviselőiben jelen levő vármegyei tisztviselőket, főszolgabírokat.

Az értekezlet előadója: Jablonovszky József bevezetéképen reámutatott arra, hogy a Fiszántúli Mezőgazdasági Kamara és a Hajdúmegyei gazdasági felügyelőség felkérésére a földművelésügyi miniszter hozzájárulásával, készségesen vállalkozott arra, hogy az ország egyik, sáskakártól leginkább veszélyeztetett vidékének központjában a gazdaközönséget, a közigazgatási és helyi hatóságokat előadása keretében tájékoztassa egyrészt a sáskák életmódjáról, másrészt azon eljárásról és irtási módokról, amelyek révén ezek kártétele kiharítható.

Ismertette a multban kártevő sáskafajokat, különösen a vándor sáskát, amelynek kártételétől és elszaporodásától a visszabályozások mai előrehaladott állapotában már nem kell tartanunk, majd áttért a ma legveszedelmesebb marokkói és olasz sáska ismertetésére, valamint azou helytelen állatlegeltetési módra, a mely mellett a különben ártatlan szöcskefajok is kártevőkbe válnak.

A sáskaveszedelem végleges kihárítására módot a mezőgazdasági kultúra fejlesztésében, elsősorban a szikes területek megjavításában látja. Ez természetesen csak hosszú évek során lesz elérhető, addig is alkalmazni kell azon védekezési és irtási eljárásokat, melyek az 1905—1906. években beváltak.

Igy ismertette a ponyvával, tűzzel, bogárhálóval, tövises boronával, végül az e célra szerkesztett gépekkel végezhető irtási módokat, s végül azon feladatot, mely a sáskák felléptének megfigyelésével s az ezután végzendő irtásnál a gazdaközönségre, valamint a helyi és közigazgatási hatóságokra hárul.

Az értékes és tartalmas előadást az értekezletre egybegyűlték mindvégig a legnagyobb figyelemmel hallgatták. A Mezőgazdasági Kamara nevében dr. Rác Lajos igazgató mondott köszönetet az előadónak közérdekű előadásáért, kiemelve, hogy Jablonovszky József iránt az alföldi gazdák soha el nem múló hálára érzik magukat kötelezve. — Reámutatott arra, hogy a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara céltudatosan igyekszik a mezőgazdasági kultúra fejlesztésével, a szikesek megjavításával, a többlet termelés gyakorlati megvalósítására, amivel előadó felfogásával teljesen megegyezőleg, egyuttal a marokkói és olasz sáska életfeltételeinek elvonását is szolgálja a Kamara.

Ezután Kiss László szeghalmi főszolgabíró, Gulyás Lajos, Jászládány község jegyzője, Vásáry József birtokos szólaltak fel, kérdéseket tette fel, amelyekre Jablonovszky főigazgató szakszerű tájékoztatásokat és tanácsokat adott.

Sesztina Jenő m. kir. kormányfőtanácsos és földbirtokos a Mezőgazdasági Kamara ez akcióját és Jablonovszky József főigazgató szakavatott támogatását az érdekelt ség nevében köszöni. Bejelenté, hogy a Debreceni Madárvédelmi Egyesület, melyet épen a Mezőgazdasági Kamara ébresztett új életműködésre, szintén készséggel fogja madárvédelmi szolgálatával a sáskairtás nagy feladatát elősegíteni.

KÖZGAZDASÁG

A korona 0.00713

Zürich, április 20. Budapest 71 és háromnegyed, Páris 27.12 és fél, London 2476, Newyork 517.25, Brüsszel 26.10, Milánó 21.17 és fél, Amsterdam 206.45, Berlin 123.12 és fél frank (100 billióra), Bécs 0.0072.85, Szófia 3.77 és fél, Prága 15.35, Varsó 10, Belgrád 8.35, Bukarest 2.32 és fél.

Hivatalos valutaárfolyanok A Magyar Nemzeti Bank jelentése.

Angol font 344—347,000.
Belga frank 3620—3652.
Cseh korona 2121—2141.
Dán korona 13140—13280.
Dinár 1143—1165.
Dollár 71,830—72,460.
Francia frank 3790—3814.
Holland forint 28,491—28,767.
Lengye zloty 13,665—13,819.
Lej 322—324.
Leva 516—524.
Lira 2942—2980.
Márka 16,958—17,122.
Norvég korona 11,538—11,704.
Osztrák korona 101,36—101,96.
Svájci frank 13,840—13,994.
Svéd korona 19,185—19,353.

Ötezer koronával emelkedett a buza.

Budapest, április 20. A terménytőzsdén ma jobb irányzat érvényesült. Lényegesebb áremelkedések azonban nem voltak, az élénkebb kereslet következtében azonban az irányzat egy árnyalattal javult. A buza 5 ezer koronával drágult, míg a rozs ára változatlan maradt. Kész áruüzleti forgalom alig volt.

Hivatalos árak: Buza tiszavidéki 76 kg-os 507—10, 77 kg-os 512.5—515, 78 kg-os 517.5—520, pestvidéki és fehérmegyei 76 kg-os 506—507.5, 77 kg-os 510—512.5, 78 kg-os 515—517.5, takarmányárpa 340—350, köles 250—260, zab 410—420, tengeri 245—247.5, korpa 235—237.5 ezer korona.

A kontremin tevékenysége folytán lanya volt a tőzsde.

Budapest, április 20. A mai tőzsde rendkívül lanya irányzattal nyílt meg. A tartós lanyhaság megrendítette a spekuláció bizalmát és ezt a körülményt a kontremin a maga javára próbálta kihasználni. A mai tőzsde megnyitásakor nagy erővel lépett fel a kontremin s különösen az arbitrázspapirokat olyan tömegben kínálta, ami természetesen ezeknek az árfolyamát a megszokott arányokon túlmenően lerántotta, úgy, hogy az intervenció bizottság, illetve a benne felsorakozott bankok szükségesnek tartották a sürgős közbelépést és a kontreminált értékek piacán mint vásárlók léptek fel.

Ezzel sikerült is az árfolyamok nagyobb lemorzsolódását megakadályozni, sőt az intervenciónak bizonyos sikere is volt, mert az értékek többségének csaknem kivétel nélkül sikerült a mai beszeszést helyrehozni. Az értékek áremorzsolódása nagy átlagban 3 százalék körül mozog, amitől azonban van eltérés is.

Az utótőzsdén közvetlenül a zárulat után tartott irányzat, sőt egyes értékeknél még gyengülés is érvényesült. Később azonban javult az érdeklődés és az árfolyamok nagyon sok esetben elérték a mai legmagasabb kurzus nivóját.

Állatvásár.

A mai kövér sertéspiac igen élénk, szilárd vásár volt, felhajtás 130 drb. Jómiségű 17—18 ezer, közepes minőségű 16—17 ezer és a silány minőségű 15—16 ezer korona volt különként. Sovány piacon a felhajtás kevés volt, kicsiny kereslettel. 15—18 ezer koronát adtak különként a hizlalni való sertésért.

Kalapok divat formában már 90,000 K-ért,

Ingek 2 gallérral és kézelővel már 110,000 K-ért,

Nyakkendők divatos mintákban már 40,000 K-ért,

WERNERNÉL Piac ucca 72.

Gyomorbélzavaroknál, fölfúvódásnál, fölbőgésnél, étvágytalanságnál 1—2 pohár természetes „Ferenc József” keserűvíz alaposan kitisztítja az emésztés útjait. Közkórházi jelentésekben olvassuk, hogy betegek a Ferenc József vizet általánosan dicsérik s nagyon szívesen isszák.

A TÁLTOSFIU.

- szerző -
Irtá: OLÁH GÁBOR.

LXXXVIII.

Mostanában a nagyerdő volt rejtő Bakonya. Befurakodott a járatlan, vad részekre, ahol nem látja senki, csak a zümmögő bogarak, meg az ég tetején lángoló Nap. Levetkőzött pörére, s megmámorosodva saját teste fiatalságától, szépségétől, újongó riadozással zengett himnuszt az Embernek, a Természetnek s magának. Odaadta érintetlen testét a Nap égető csókjainak: hadd csattogja végig, hadd pirosítsa meg, hadd szívjá oda forró véréf a pilegő bőr alá. Úgy képzelte, mintha ő volna Adonis, a Nap: Venus, s örök szerelmi harcban ingerkednék vele, s mindig kisurranna ölelő karjai közül, hogy beteljesülésig soha ne jusson viszonyuk. Bámulta a földre vetett árnyékát; elképzelte, hogy az: nő, leány; beteges sovárgással kívánta: bárcsak oly mágikus ereje volna, hogy azt a testetlen árnyékot libegő, pilegő leánytestté tudná bűvölni.

Úgy érezte, mintha benne egy leány is el volna rejtve, akit magával hord, akivel szüntelen harcol, aki soha nem lehet az övé, mert valahogy mégis csak egy vele. Ezek a csodás rábukkanások élete fitkaira: kiforgatták a lelkét s valami művészi vallás egyre teljesebb babonájával töltötték el.

— Szeretnék örökké fiatal és szűz maradni. Mert az érintetlen ifjúság az a szépség, amelynek nincs halála. Talán nem is a föld a hazája, valamelyik más csillag, az Orion, a Sirius.

Hiába sovárogtat ébren, álmában a nőt: kerülte a leányokat, nem akart velük megismerkedni.

Valami önkínzás-féle érzés volt ez neki. Szerette. Művészi értelemben vett martirnak gondolta magát, aki jobb és több a hétköznapi embereknél.

Nem tudta, hogy valójában félig asszonyi részből alakult; s ez a martiromság: csak bizonyos tekintetben elváltozott alakja az Acs Zsuzsika szenvedni tudásának, önfeláldozásának. Nála művészibb formában jelent meg ez az érzés.

Az a másik énjé, amely vad viharzásokra akarta ragadni, amely sötét gondolatokat vert föl néha lelke titkos barlangjában; amely erőszakos és dacos volt: az a rettenetes apjától rá szállott öröksége. Ez az ellentétes kettőség határozta meg egyéniségét. Ez az egymással örök harcban álló két szellem támasztott benne oly khaoszt, amelyből új csillagnak kell egykor születnie. Az elemek úgy vegyültek benne, hogy a Szépség fogott kezét az Erővel, Szelidség rimázkodott a Szilajság előtt; fény és árnyék viaskodott egymással, hogy a harmadik: a Hajnal, kitámadhasson harcukból. Valami harmadik, új Én is lappangott az örökölt részek mögött; ez volt a kitudhatatlan, a megismerhetetlen, amely eldönti sorsát, s megadja majd értékét életének.

24.

A jaj-huszár.

Pista, a legidősebb Bakó-fiú, ezalatt nagyot kanyarodott az élet útján.

Felszabadult, segéd lett, egy kis pénzmagra tett szert. Sunyi orra megszimatozta, milyen bűvös szaga van a homoki bornak. Inni kezdett. Borral kenik a hirt a legjobb kántorok! Az ő hangja is ugyancsak megcsiszolódott, csengett, repült magasán, a céig; mintha csak edes anyjától örökölte volna. Be is állott a Munkás Dalegyletbe s minden szombaton kancsó mellett dícsérte az Istent. Alamuszi éhletlensége legalább a kocsmában kibontakozott hékojából, s kackiás táncokkal döngölte a csúrt a Balogh néni levert földes csapszékében. Ej haj, gyöngy ez az élet! Aranyos ez a bormámor! Ennivaló fiúk ezek a puszi-pajtások! Búsultunk eleget, búsuljon a ló, elég nagy a feje!

Pista fölfedezte az életet.

A munka: nyomorult, piszok valami; de a mulatozás: isteni! Hat napig téherhordó állatok vagyunk, illő, hogy a hetedik napon istenüljünk. Az Úristen is hat napon teremtette a világot, hetedikén megnyugodott, szóval pihent. Bor mellett lehet csak igazán pihenni. Valami nagy, homályos érzés lappangott a lelke háta mögött, az bizgatta olyankor, mikor az ajtója nyitva maradt. Az edes felejtkezés talajdonképen Én-jének a legművészibb, legnemesebb elemét vetette föl, de ez soha nem lett benne tudatossá. Bizonyos, hogy művész halt meg benne. Hiszen valamikor ő volt a táltos-jelölt...

Edes anyjától örökölte a döntő részt.

Apja félfülle hallott a dalidőjáról; mormogott, csavarta az orrát ez a dolog. Hm, a kanistenét, kölyök korában megállani sem tudott a lábán, most meg a félvárost fölveri betyárkodásával. Megállj, Pista, minden hét bő esztendőnek eljön a hét szűk esztendeje.

Bakó Mihály bánta már, hogy nem fogta Pistát maga mellé, bérkocsisnak. Ezóta levette volna válláról a fele terhet. A „lu-

nátikus" felé sem szagol már az ólnak, túszköl a lóportól; csak a kis finác fenékü Miska pereg-pattog a kocsi körül, abból lesz még ember. Az az ő fia.

Pistát azután berántották katonának. Még pedig honvédszázárnak! Megszédült, mikor ráhúzták a piros nadrágot. Az első kiképző hetek idején sirva ment haza edes anyjához, elpanaszolni: hogy gyötrik, hogy kinezik, a kis Bakóné sajnálta, megkönnyezte, és teledugta a bluzát minden földi jóval. A retentő Bakó? Mikor meghallotta fia nyavalygását, köpött egyet, nagyot sóhajtott és mély érzéssel mondta: „Jaj-huszár”.

Ez a disznév rajta is maradt Pistán.

Lovakkal nem sokat bajlódott katonakorában; mint szabólegényt, berendelték a műhelybe: rongyos huszárnadrágokat foltozott. Megtanulta, hogy kell egyenesen járni, s mindig lecsüngő orrát most már fölfelé tartotta. Fennhordta.

Mikor a hétszázharminc kis nap lecsepegett, Bakó Pista úgy találta, hogy nem élet a szűrszabó segéd élete! Ott görnyedni az asztal mellett hajnaltól estig, örökösen ég felé nyújtogatni azt a rongyos tüt: mennybe megyek... összerokkantani a gerinc-csontját, benyomni a tüdőjét, rongyossá szurkálni ujjahegyét a varrótúval — aj, piszok mesterség ez! Másnak a rabja lenni, szobákba bezárva nap-nap után; semmi öröm, semmi változatosság! Mennyivel jobb dolga van Lacinak, a diáknak; gyönyörű könyveket olvas, okos ember, hét felől nyílik rá a világ. Nem piszkolja be a kezét aljas munkával, urak közt éli le az életet. Be kár, hogy nem tanult...

Megbánta, hogy iparos pályát választott. S itt kezdődik az ő szerencsétlensége.

A szűrszabó céhek ezidőben munkafogytán voltak. A szép, virágos, tulipános szűrők kezdtek kimenni a divatból. Most már csak a falusi kocsisok hordják, ha hordják. A mesterek összehúzzák magukat, szólnak eregetik a segédeknek. Pista is azon vette magát észre, hogy kicséppent a régi helyéből. Malatinszky urnak nem volt rá szüksége.

Mit tegyen? Huszonnégy éves, katonaviselt, embernyi ember; házasság előtt áll, s nincs betevő falatja! Olvasgatta az erős Toldi Miklós történetét; izgató hatással zudult a lelkére a feltörő fiu sorsa; elgondolta: hátha bujdosásnak adná ő is a fejét? anélkül, hogy valakit hókon kollintana... Hátha más vidéken más a levegő, más az élet, s valami nagy szerencse, nagy dicsőség vár rá valahol...

Mint Toldi Miklóstra Budán.

Megindult. Nem Budára, hanem Körösparti Nagyváradra. Édes anyja telerakta pogácsával a kuffrét (mint Toldiné a Miklós tarisznyáját!), nagy könnyhullatások közt vett búcsút a szülei háztól.

A testvérei már egész regéket szöttek a vándorlásához. Hogy menti ki a sebes Körösből egy nagy urnak a leányát, a leány beleszeret, kirimázkodja gögös szüleitől a beleegyezést; Pista nagyságos urra lép elő, lakkcipőben jár, havannát füstöl, piros hort iszik. Az apósa rátestálja nagyvárad gyárát és hatalmas birtokát. A jó fiu nem felejtkezik meg öregedő szüleitől, magához veszi őket, edes anyját selyemben járattja, morcos apjának pompás fogatot vesz, hadd kocsikázzék rajta, míg él. A testvéreinek házat szerez Váradon, mind oda költözködnék; az ám a szép hely, folyó is van, hegyek is vannak, nem úgy, mint ebben a Szahara-városban. Pönyögős Jóska (az ikrek itt maradt felét) kiművelteti; Lacinak pedig egy nyomdát vásárol; azon nyomtatja ki a verseit.

Úristen, de szép lesz, de jó lesz!

Harmadnap este, már kilenc óra után, megzörgetik erősen a Bakóék kapuját. Jali szalad, kinyitja.

A messze járó vándor kullog be rajta, Pista.

Nem lakkcipő van a lábán, csak a régi rongyos; nem havanna füstöl a szájában, csak a kis kuffer szomorkodik a kezében. (Üres!) Se pénz, se posztó. Elfogyott a vakaró, hazajött a vándorló. Nagyváradon még kietlenebb, még nehezebb az élet.

Jaj, milyet csalódott az egész család!

Laci humorosan jegyezte meg:

— Az egészben az a liha, hogy annak a nagy urnak a leánya nem ugrott bele a Körösbe.

Pista szipogott, lecsüngött a csalódástól megnyult orra; épen olyan volt, mint kis fiu korában. Élhetetlen, gyámoltalan. Amint a piros huszárnadrágot levette, nem maradt belőle más, csak az anyámasszony katonája.

Aj, hogy gunyolta az apja, esikorgó fogu Bakó Mihály!

— Hm... hazajött a segéd ur? Nem izlik a váradit koszt? Tán még a sült galamb sem repült a szájába István gazdának... Rongy, rongy ember kapcának való. Egyéb semmi. Ez? Ez nem az én fiam. Ez a drága anyja gyermeke. A megváltó isten, ahol egy szipogós orru jaj-huszár terem... Ennek télen mindig nadrágjában a keze! Az orra mindig nedves, mint a taknyos kölyöknek. Ez akar nekimenni az életnek y Mire való az ilyen ember? Kutyaádraiának, semmi másnak... Pihá!

Magában pedig azt gondolta: ugysem lesz ebből a nyomorultból soha ember — magam mellé veszem, kocsira ültetem. Ehhez nem kell semmiféle tudomány, csak egy kis józanság, becsületesség.

Azt mondta Pistának egy reggel:

— Te. Én már ugysis eleget kinlódtam értetek, megeltem a kenyérem javát; új fel erre a kocsira, viseld gondját ennek a két lónak, ne téj tőle, nem harap meg. (Micsoda arculesapás ez, egy kiszolgált huszárnak!)

— Folytatjuk. —

Megjelent Mácsay Sándor Em-
lékezése. Ára 5,000 K. Kapható
Méliusznál.

Külföldi diszlelvélapírok min-
den színben és minőségben Mé-
liusznál.

Üzleti könyvek legnagyobb vá-
lasztékban Méliusznál.

Ne törje fejét

kereskedő, iparos, hanem fáradjon
be kiadóhatalunkba Kossuth-u.
2., ahol díjtalanul készítünk hatá-
sos és elmés hirdetés szöveget.

Női modell kalapok

mélyen leszállított árban kaphatók

Kohn Helén

kalapszalonzájában, Piac u. 79.

hol alakítások 40 ezer ko-
ronáért készülnek.

Életünk a sirhoz vezet
De meghalni is élvezet
Ha sírkövünk Titonelli
Művészeze faragja ki
Wesselényi-tér 10.

Chamotte - téglá

kályha- és kazánfala-
záshoz kapható

Lukács Vilmos és Testvére
Debrecen, Hatvan ucca 7.

Telefon: 308. szám.

Sürgősen eladó
két garnitúra
magánjáró cséplő

Tanulókat felvesz:

Vértessy János

Miklós ucca 53. sz. — Telefon 10-42.

M. NAGY MIHALY

kalapos mester. — Női- és
férfi kalapok nagy raktára.

Debrecen, Csapó ucca 17.
(Szinházi Átjáró.) — Telefon 10-38.

Alakítások pontosan eszkö-
zöltetnek. — Új női szalma-
kalapok 60,000 koronától.

VÉGH DEZSŐ

SZOBAFESTŐ és MÁZOLÓ

Elvállal: portálék, üzletberende-
zések festését, szobafestést, épü-
let- és bútor estést, mindennemű
fautáztatást természetesen.

Szolid munka! Olcsó árak!

Lakás: Debrecen, Csapó u. 21.

Műhely: Ótmalom ucca 9. szám.

A szerkesztésért felelős:
POSCH DEZSŐ.



Válogatott
cikóriából
készült!

Minden takarékos asszony ezt vegye,
Kávéjába ezt tegye!

Minden doboz sarkában, pörkölt szemeskávé van!
(Minden kilogrammban kb. 8000 korona értékű.)

SZABÓ JÁNOS

uri szabóságába, Püspöki palota,

megérkeztek a tavaszi finom szöve-
tek. — 1 zakó öltöny, tiszta gyapju
szövetből már 1.750,000 koronától,
finom kamgarn szövetből már 1 mil-
lió 850,000 koronától készült méret
után a legújabb divat szerint.

PRÉCZ kárpitós,

Hatvan ucca 41. szám.

Raktáron: heneserek, díványok,
szalon- és bőr garnitúrák. —
Atrik- és léször matrácok mé-
lyen leszállított áron kaphatók.

TAKÁCS IMRE

zongora-hangoló, hangszer ké-
szítő, orgona építő. — Elvállal
mihdenemű hangszer javítást,
ugy helyben, — mint vidéken.

PIAC-UTCA 56. SZ.

A Gambrinusban Veress Tóni

muzsikál.

1 tüveg pozsgó adóval 60,000

Kész heneserek, díványok, mat-
racok és paplanok legjobb ki-
vitelben jutányos árban kaphatók

Erdős Sándor
kárpitós és paplanos,
Simonffy ucca 13. szám.

Megrendelést és javítást elfogadok.

SZABÓ LAJOS

műszerész és gépkereskedő
Debrecen, Magos u. 25. sz.



Kerékpárok eladása, vétele, be-
cserélése újra és speciális javi-
tása felelősséggel és jutányosan.

Szeplő, Májfolt, Pattanás

és más arcbantalmak ellen használjon

„KORZÓ ÉVA“ arckenőcsőt és szappant

Francia parfümök, Kölni vizek, Puderek

és egyéb különlegességek.

Higgany, Kreolin, Kötszerek, Patkány- és
egérirtók stb. legolesőbban szerezhetők be a

Korzó Droguériában, Piac u. 42.

SOMOSSY LÁSZLÓ DEBRECZEN

Kistemplombazár. — Hajdumegye szállítója.

AJÁNLJA:

100 százalékos tiszta gyapju
kitünő minőségű férfi- és női-

RUHAKELMÉIT.

OLCSÓ GYARI ÁRAK. ÓRIÁSI VÁLASZTÉK

MEGJELENT I

SZATHMÁRY ZOLTÁN

A DEBRECENI SZIN-
HÁZ TÖRTÉNETE.

K A P H A T Ó:

„MÉLIUSZ“
KÖNYVKERESKEDÉSBN

Pálinkafőző üstök Holzmann rézművesnél
Debrecen, Kossuth ucca 11. szám.

APRÓHIRDETÉSEK

Debreczen és az egész Tiszántul közönsége olvassa

az ön apróhirdetését 8000 koronáért, amelyet felad a Debreczen, Debreczeni Független Ujság, Egyetértés, Hajdúföld vagy a Tiszántuli Hírlap kiadóhivatalában és a Csáthy-féle könyvkereskedésben (Piac ucca).

Öt ujságban jelenik meg a feladott 10 szavas alkalmi hirdetés, ha a fent sorolt lapok bármelyikében befizeti a 8000 koronát, minden további szó 800 korona. — Vastagabb betűvel szedett apróhirdetés, levelezés és kereskedelmi apróhirdetés díja duplán számítatik.

Ajánlat

Butorozott
udvari szoba kiadó. — Kutszivattyu, gyermekszék eladó. Darabos u. 61. sz. 3107

Allandó
házhöz szállítással naponta friss tej megrendelhető Zöldfa u. 14-a, vagy Károly Ferenc József ut 18. 3111

Egy szoba, félkonyha, fűskamara Péterfia szomszédságában jutányosan azonnal átadó. Havi lakbér villannyal 120 ezer korona. Értekezés Nádor ucca 6. 3115

Átadó
a központban uccai szoba, konyhából álló lakás. Cim Egyetértésnél. 3117

Uri
házakhoz ajánlkozik szerény igényű varróleány. Széchenyi u. 10. pincelakás. 3120

Egyszerű
butorozott szoba konyhahasználattal kiadó. Patal ucca 9., hátul. 3121

Házhoz
megyek gyermek ruhát varrni 50 ezer koronáért. Bethlen ucca 25. 3122

Mosást,
vasalást, fehérnemű javítást, harisnya stoppolást szepen megcsinálom, akár természetbeni díjazásért is. Timár ucca 10., 6. ajtó. Két gyermekes özvegy. 3126

Modern
egy szoba, konyha, mellékkeliségekkel, kevés lelépéssel átadó. Nyugati ucca 38. 3128

Egyetemi
hallgató zongoraórákat ad kezdőknek és haladóknak. Cim Egyetértés kiadóhivatal. 3085

Ki akar
rövid idő alatt zongorázni megtanulni? — Cim az Egyetértés kiadóhivatalában megtudható. 3086

Szorgalmas
zsidó kereskedő átvenné bármilyen üzlet vezetését lezárolásra. Cim az Egyetértésnél. 3080

Legnagyobb kincs az egészség!

Csuz, reuma, köszvényes bántalmak, mindenféle húlésból származó betegségek és nőbajok ellen a

Konyári Sóstó-fürdő

természetes sziklás vize biztosan gyógyít.

A fürdő május 2-án nyílik!

Jó, olesó konyha. — Külön kóser vendéglő. — Arnyas erdő, portmentes, tiszta levegő. — Telepen vasuti állomás és posta.

2 ágyas szoba 20,000 K. 1 fürdő 10,000 K.

Egy szoba, konyháért magas lelépést adnék. — magános nő. Cim az Egyetértésnél. 3076

Tűzifa, vagontételben és aprítva legolcsóbban beszerezhetők: Erdélyi Tűzifabehozatalnál, — Fűrdő ucca 2. Telefon 10-93. T1035

Sodrony-ágybetétek
legjobb minőséget készít
NEUMAN
Péterfia ucca 19. sz.

A legolcsóbb
cipőforrás. Király ucca 5. szám alatt. Női fél-cipők, egy spanglis 200 ezer K-tól. Szandálok, a legjobb gyártmányu 66,000 K-tól. Gyermek cipők 80,000 K-tól és mindenféle cipők kaphatók. T1101

100-150 millió
biztos fedezet mellett kölcsön kiadó. Cim a Függetlennél. F889

Butorozott
szoba, fűrdőszoba használatl azonnal kiadó. Széchenyi ucca 11. földszint. H909

Egy szoba, konyha Monostorpályi ut 72. sz. alatt május 1-re kiadó. H906

Sárga homok
olesón kapható ujonnan nyitott homokbányában, város belterületén. Konya-utca 1., Luther-utca sarok. Utalványok nálam és a helyszínen válthatók. Nagy Benő mérnök, Rákóczi-utca 55. Telefon 12-00. F892

Fényképek
Ruzicskánál művészi kivitelben, leszállított árban készülnek. Piac-u. 32. F894

Intelligens urinő
házzetűzőnek ajánlkozik helyben vagy vidékre. Török Bálint-u. 22. F900

Üzlethelyiség
berendezéssel, portállal Csapó ucca elején átadó. Cim a kiadóhivatalban. F917

Egy szoba
konyhahasználattal kiadó. Cim a kiadóban. F897

Órás
könyvelést, könyvek lefektetését, adómérleg előkészítését vállalja — mérlegképes könyvelő. Szives megkeresések: Kovács István, Miklós ucca 7. F902

Butorozott
udvari kis szoba kiadó urinő részére Miklós-u. 26. sz. H923

Valódi
fekete schvéd gránit sírkövek megérkeztek, jutányos áron beszerezhetők Fodor József sírkőraktárban, Csapó-u. 41. számú házában. H927

Nyakkendőit
ujja alakítják és javítják 24 óra alatt. Piac u. 77. Szikrában. F912

Teher és személyautószállítás — helyben és vidékre — olcsóbb mint a vasut.

Soffőr vizsgára legsikeresebben előkészít
VÉRTESI autógarage Szepeségi ucca 20. Telefon 9-34.
Autók és oseplogarnitúrák szürgösen eladók.

SOÓS ANDRÁS

elsőrendű uri szabó készít jutányos árban a raktáron levő valódi angol- és hazai szövetekből divatos szabásu és jó munkával ellátott mindennemű férfi ruhákat.

Keresk. és lparkamara épület
Verbőczy ucca 2. szám.

Irodának, varrodának, vagy bármely más célra alkalmas helyiség átadó. Értekezhetni az Arany Bika divatház, Bika-épület. H934

20 milliót
kisebbségi tételben is kiadó ügyvédem útján. Deák Ferenc u. 9. Telefon 7-59. T1199

Egy szoba, konyha átadó. Cim a kiadóban. T1200

Kereslet

Izr.
feltétlen megbízható, a háztartás minden ágában, gyermeknevelés, oktatás és gondozásában elsőrendű, egyedülálló, intelligens nő, perfékt német, azonnali elhelyezést keres, abszolúte uri bánásmód mellett. özv. Mandelné címen Egyetértéshez. 3117a

27 éves
rőfős-rővidárus segéd állást keres. — Cim az Egyetértésnél. 3108

Tavaszi ruhákat kifogástalanul fest, mos, tisztít

TELEFON
323.

HRABÉCZY
SZÉCHENYI-UTCZA 18.

Központon
üzlethelyiség minden elfogadható árért átadó. Cim a kiadóban. F918

Pászka
és törmelékpászka leszállított áron kapható. József kir. herceg ucca 49. sz. F920

Cement, cserép, betoncső és kutyűrű, faragott fa, lé, deszka és asztalos áru, tűzifa és nyírfa legolcsóbban beszerezhető: Fahidi Testvéreknel, — Szoboszló ut. Telefon 4-18., 11-82. F921

Irodahelyiségül
butorozott szoba május 15-től kiadó. Piac u. 6. Földszint. F922

Zongorát
bérelnek. Cim a kiadóban. H932

Kiadó
a Kossuth ucca 11. sz. alatti nagy üzlethelyiség azonnali hatállyal. Értekezhetni: Kardos László cégnél. H933

Raktárnoki
vagy italkiméző állást elfogad jobb iparos. — Cim a kiadóba. T1201

14 éves
leányt könnyű házidolog elvégzésére felveszek. Kovácsné, Rákóczi ucca 11. 3124

Eladás

Eladó
hat hecto homoki fajbor. Péterfia ucca 4. szám. 3110

Ó- és ujbór, ujlétai, saját termésű, olesón eladó. Zöldfa ucca 14-a. 3112

Akácia
hasábos, ölberakott eladó. Nyomatató ucca 9. 3113

Eladó
fekete, hőrfeleges hintó, sárga hajtókecsi, ekhószék. Csapó ucca 99. Bakóczy. 3114

Eladó
házak: Csapókerthben 3, Vargakerthben 2, Konyáron 2 szobás beköltözhetőséggel. Értekezhetni Rákóczi ucca 42. sz. ügyvédi iroda. 3116

Egy
kéve-kötés aratógép, egy 2-es és egy 1-es eke, egy kaparógép eladó. Szoboszlai ut 4. 3118

Ház eladó, rajta forgalmas fűszerűlet. Érdeklődni Arpad-tér 3. Háztulajdonosnál. 3119

Használt
hálo butor szürgösen, 1 millióért eladó. Révész, Teleki 43. 3123

Eladó szőlő
egy katasztrális hold, egy két szobás és egy 1 szoba, konyhas, istálló épülettel. Uvárosi ucca 14. Egyszázötven millió. Ért. kezni tulajdonos dr. Balázs-nál. Piac 89. 3125

Forgalmas
fűszerűlet, korlátolt italméressel, 2 szobás lakással lelépés nélkül eladó. Cim Egyetértésnél. 3127

Vadászfegyver, Sückert korona gyártmányu 16-os ejectoros, kítűnő karban eladó. Darabos 26., kézében, délután 2-3-ig. 3129

Egy
kevessé használt férfi lak cipő eladó. — Simonffy u. 50. 2888a

Eladó
Faj röpgalambok, purszlini, keleti, posta. — Megtekinthető vasárnap délelőtt 10 órától. Huszár-ucca 13. sz. alatt. T1171

Eladó
Debreczenben a főutcához és az állomáshoz közeli, Barna-utca 4. sz. alatti ház, négy lakóval, egy beköltözhető 3 szobás lakás mellékkeliségekkel. Bebutorozva, vagy anélkül. Értekezni lehet Kabán özv. Stern Mayernénál. F893

Egy régi
Tanczer-féle segédgordonka megbízásból eladó. Cim Tanczer J., Piac-utca 19. F896

Kerékpárra
szerelhető segédmotor, teljesen új, eladó. Vasöntöde, Szoboszlói-ut. F898

Vályog
nagyobb mennyiség, eladó. Vasöntöde, Szoboszlói-ut. F899

Eladó fejős kecskék, egy darab fehér suta svájci bak. Rakovszky-utca 18. H918

Eladók
álló íróasztal, ajtó, pultok, stélázzik, szekrény. Arany János-utca 39. H919

Eladó
Honvéd-ucca 7. számú ház, beköltözhető lakással. T1167

Eladók
teljesen új 5 darab amerikai rendszerű rakkap-tárak, nyulól stb. Megtekinthetők Rother-u. 4., városi faraktárnál. H926

Cséplőgarnitúra
4 lóerős és 6 lóerős motoros eladó. Hatvan u. 64. sz. F913

Eladó
ebédlő kredenc, székek. Booskai tér 4. vagy Csapó 81. Szekeres Dániel asztalosmesternél. F914

Carburátorok
petroleumra gazdaságos, biztos üzemű, — Szalmarázó tengelyek, benzín-, petroleummotorok, hengerolajozók eladók. Gyöngyvirág u. 10. sz. F916

Szivarhajós
nagy Singer varrógép eladó. Késes ucca 24. T1198

Ház, jóforgalmu fűszerűlettel, beköltözhető háromszobás lakással eladó. Simonffy-u. 33. sz.

Ládák
védőlecekkel és vasabronccsal ellátott, kítűnő minőségűek, jutányos árban eladók. Dohány-nagyttzsdé, Piac-u. 41. H924

Dr. Rex-féle mesterséges Bikszádi só

segítségével bárki készíthet házi-lag kítűnő minőségű borvizet. Olcsó, — kényelmes — és higienicus.

Kapható gyógyszerárakban és drogeriákban.